

Плоды усердной молитвы.

Слышалъ я въ разныя времена три достовѣрные разсказы о томъ, какъ нѣкоторымъ людямъ нужная для нихъ помощь явилась въ слѣдъ за ихъ молитвами, и признавая помощь сію, какъ и оные люди, помощію свыше, низпосланною сколько для пользы ихъ, столько же и для назиданія всѣхъ—вѣрныхъ и даже невѣрныхъ и для прославленія за тѣмъ всѣми Имени Божія, я рѣшился передать оные разсказы во всеобщее свѣданіе, да вѣдятъ и рекутъ всегда не то, что до Бога вы-

соко, но что Богъ близъ есть всѣмъ призывающимъ Его, всѣмъ призывающимъ Его во истинѣ, — что Онъ волю боящихся Его творить, и молитву ихъ слышитъ и спасаетъ ихъ. (Пс. 144, 18-19.)

Впрочемъ вотъ и разсказы тѣ: пусть каждый самъ разсудить о содержащемся въ нихъ и творить, что хощетъ.

I.

Въ 1848 году въ городѣ нашемъ было одно изъ самыхъ большихъ наводненій: не топило развѣ только четвертую часть города.

Въ это время нѣкто изъ именитыхъ горожанъ нашихъ жилъ въ собственномъ домѣ стоявшемъ на одномъ изъ угловъ набережной улицы.

Когда вода поднялась на столько, что затопила сей домъ и еще съ необыкновеною быстротою потекла мимо его въ улицу, исходящую изъ набережной внутрь города, неся на себѣ ледъ (*), лѣсь и проч. и всемъ этимъ ударяя объ уголъ дома: тогда оный горожанинъ сталъ за свой домъ, по причинѣ его давней построенности, опасаться, — сталъ опасаться съ тѣмъ вмѣстѣ и за все бывшее въ домѣ.

Но, зная то, что опасеніями своими опасности онъ отъ себя не отвратить, разсудилъ отвратить бѣду молитвою и сталъ молиться Господу Богу, Пречистой Его Матери и особенно Святителю Николаю.

Господь, какъ показали послѣдствія, тотчасъже внялъ его мольбѣ,— тотчасъ же явилъ ему, по его убѣжденію, чрезъ угодника своего Святителя Николая, и просимую помошь: но только образомъ такимъ страшнымъ, который малодушного могъ привести въ отчаяніе.

Случилось вотъ что: помолившись, говорилъ помянутый горожанинъ, взглянулъ я чрезъ окно на рѣку Енисей и вижу несется по ней большое судно (Иркутское); ну, думаю, какъ

(*) Наводненіе было во время вскрытия рѣкъ.

и эта машина направится на мой домъ и ударить въ оный—
бѣда! А машина-то сія и точно, какъ будто кѣмъ правимая,
тотчасъ же повернулась и понеслась прямо на домъ. Что было
мнѣ дѣлать для того, чтобы она миновала мой домъ?.. Кромѣ
продолженія начатой прежде молитвы мнѣ дѣлать для того
было нечего, и я сталъ продолжать молитву съ полнымъ мо-
имъ усердіемъ, съ вѣрою и надеждою-и чѣже совершилось
во очію моєю?...

Судно, несшееся быстро и носомъ впередъ, вдругъ вблизи
дома умѣрило свой ходъ, повернулось впередъ кормой и оною
тихо примкнуло къ углу дома и, ничѣмъ видимо недержимое,
стало какъ бы на якорѣ, такъ крѣпко, что ни ледъ, ни лѣсь,
ни все, что неслось и съ силою ударяло теперь уже въ судно
а не въ уголъ дома, не могло сдвинуть его съ мѣста до тѣхъ
поръ, пока неминовалась для дома опасность, а когда мино-
валась, тогда и оно само собой снялось съ мѣста и ушло.

Въ это время, присовокупилъ означенный горожанинъ,
жилъ у меня нѣкій ученый, но маловѣрный мужъ изъ католи-
ческаго духовнаго сословія. Когда молился я, онъ пререкалъ
моей молитвѣ, какъ дѣлу, по его понятію, безполезному: но
когда увидѣлъ своими глазами такое чудное послѣдствіе мо-
литвы, тогда и онъ поколебался въ своихъ убѣжденіяхъ.

II.

Нѣкто, тоже нынѣ нашъ именитый горожанинъ, въ войну,
веденную Отечествомъ нашимъ съ Турками и ихъ союзниками
въ 1853-6 годахъ, служившій въ рядахъ ратниковъ, вскорѣ,
по окончаніи сей войны, заболѣлъ-и столь жестоко, что опа-
сался за свою жизнь.

Не хотѣлось ему умирать, не хотѣлось потому болѣе, что
онъ долженъ былъ оставить послѣ себя старца-родителя свое-
го, состоявшаго на его попеченіи, безъ средствъ къ дальнѣй-
шей спокойной жизни.

Посему онъ употребилъ все, чтобы отдалить отъ себя смерть, принималъ разныя медицинскія пособія и, особенно умилостивляль Господа, Пресвятую матерь Его и Святыхъ молитвою; и наконецъ вскорѣ достигъ, чего желалъ: остался живъ и получилъ полное здоровье.

Но что достигъ сего не приниманіемъ медицинскихъ пособій, а своими молитвами,-о томъ предварительно выздоровленія и былъ онъ извѣщенъ слѣдующимъ образомъ:

Однажды, находясь въ полуснѣ, услышалъ онъ женскій голосъ, сказвій сие: хорошо, я исцѣлю тебя и сдѣлаю городничимъ, посмотрю, что изъ тебя будетъ; дамъ тебѣ круглоту седмины и....еще что-то, чего припомнить онъ не можетъ.

Пробудившись, онъ призналъ сие отвѣтомъ, свыше посланнымъ, на вознесенные имъ молитвы и предвѣстіемъ о дальнѣйшей его судьбѣ и сталъ ожидать исполненія.

Исполненіе не замедлило послѣдовать.

Первое изъ предреченаго, какъ сказано уже, исполнилось вскорѣ. А не чрезъ долгое время послѣдовало исполненіе и втораго предреченія: означенный господинъ перемѣстился изъ Россіи къ намъ въ Восточную Сибирь и, по поступлениі здѣсь на службу въ одномъ изъ нашихъ городовъ былъ сдѣланъ городничимъ. Теперь осталось исполниться третьему обѣщанію, въ которомъ подъ седьминами, быть можетъ, изчислены лѣта его жизни или всей въ сорокъ девять лѣтъ,-или имѣющей продолжиться на столько лѣтъ послѣ болѣзни.

III.

Въ 1862 году порученъ мнѣ былъ для наученія Православію, и, за тѣмъ, для присоединенія къ оному чрезъ Св. Крещеніе, одинъ татаринъ, котораго, какъ объяснилъ онъ, понудило рѣшиться на принятіе Православія слѣдующее обстоятельство:

Жилъ онъ въ г. Енисейскѣ у нѣкоей доброй старушки на квартире и сдѣлался болѣнь; болѣзнь его время отъ времени усиливалась и усилилась до того, что не могъ онъ безъ сторонней помощи вставать и съ постели.

Старушка постоянно внушила ему, чтобы, если хочетъ быть здоровымъ, молился онъ объ исцѣленіи Св. Николаю и даль бы обѣщаніе креститься.

Долго не соглашался татаринъ исполнить этотъ, по его тогдашнему понятію, богопротивный совѣтъ, и чтобы даже не слышать его, а равно и молитвъ, которая старушка утромъ и вечеромъ читала предъ домашними св. иконами подолгу и вполголоса, онъ часто укрывалъ свою голову въ подушки.

Но разъ какъ-то, когда старушка улеглась на ночь спать, а ему болѣзнь препятствовала заснуть, вздумалъ онъ испытать ея совѣтъ и мысленно воззвалъ къ Святителю Николаю такъ: Николай Угодникъ! если ты вправду можешь исцѣлить меня, исцѣли: я окрещусь.—Послѣ чего вскорѣ онъ заснулъ и увидѣлъ во снѣ, что пришелъ къ нему старичекъ и сказалъ: ты, сынъ, хвораешь, встань, помолись и исполни обѣщаніе!

Отъ сихъ словъ татаринъ тотъчасъ-же пробудился и почувствовалъ себя много легче прежняго; затѣмъ, размысливши о видѣнномъ, старичка, по близкому сходству его съ изображеніемъ на имѣвшейся въ домѣ иконѣ, призналъ за самаго Святителя Николая и сновидѣніе отъ Вышняго посланнымъ на его посѣщеніе (Сирах. 34, 6) и пришелъ въ разумъ истины: разбудилъ старушку и, вставши съ постели своими силами, прочиталъ съ ея словъ нѣсколько молитвъ предъ Иконою Святителя и далъ рѣшительное уже обѣщаніе окреститься, лишь только выздоровѣеть.

А какъ здоровье возвратилось къ нему послѣ сего вскорѣ: то онъ вскорѣ же исполнилъ и обѣщаніе свое-принялъ, чрезъ меня недостойнаго, св. крещеніе, съ нареченіемъ ему имени

Николая, въ честь Святителя, расположившаго его своимъ явленіемъ къ выходу изъ тьмы магометанства въ чудной свѣтъ Православія.

Слава Благодателю нашему Богу, удивляющему во время благопотребно милость свою на насъ чрезъ святыхъ своихъ!

Благословенъ Богъ и Отецъ Господа нашего Иисуса Христа, Отецъ щедротъ и Богъ всякия утѣхи, утѣшай насъ о всякой скорби нашей (2 Кор. 1, 3-4)!

Хвали, душе моя, Господа. Восхвалю Господа въ животъ моемъ, пою Богу моему, дондеже есмь (Пс. 145, 1-2)!

Священникъ Николай Малаховъ.

10-е Октября 1868 года.

Г. Енисейскъ.